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ВПЛИВ ТНК НА ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК УКРАЇНИ
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В даній статті досліджено роль та значення транснаціонального капіталу в сучасній глобалізованій 
економіці України. Розглянено вплив збільшення масштабів розвитку ТНК на українську економіку. Пред-
ставлено висновки щодо стану прямих іноземних інвестицій в Україні та зв'язком їх кількості з наявністю 
ТНК. Крім того, досліджено проникнення транснаціональних банків на вітчизняний ринок банківських по-
слуг, їх вплив на розвиток банківської системи. Визначено найбільш привабливі галузі для ТНК в Україні 
та їх місце на внутрішньому ринку.
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Постановка проблеми. В сучасній глоба-
лізованій економіці загальновизнано, що 

ТНК стали основною рушійною силою інтернаці-
оналізації світової економіки як вшир (глобаліза-
ція), так і вглиб (регіоналізація). Це означає, що 
панування в світовій економіці декількох сотень 
найбільших ТНК визначає основні масштаби сві-
тового виробництва і збуту. 

Актуальність теми зумовлена постійним зрос-
танням кількості ТНК в світі та в Україні. Тому 
наразі важливо розуміти як саме наявність ТНК 
може впливати на розвиток економіки країни. Чи 
треба з цим боротися чи співпрацювати, адже 
великі ТНК захоплюють владу, як ринкову, так 
і політичну.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Еволюцію та розвиток ТНК досліджувало багато 
зарубіжних вчених, таких як В. Рокочі, М. Акоі, 
І. Самсон, С. Хаймер, Р. Коуз, О. Вільямсон, 
Е. Пенроуз, О. Хорошун, Р. Вернон, Р. Стобаух, 
Дж. Даннінг. Також серед зарубіжних і вітчиз-
няних авторів, які досліджують діяльність ТНК, 
слід назвати Терехову Є.М., Трифонову І.В., Ми-
хайловську О.В., Сисоєв В., Абраменко В., Сто-
лярчук Я.М., Прокопенко О.В., Пєнську І.О., Го-
четкова В.М., Ленську В.А., Бузуглого В.В. та 
Резнікову Н.В.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Стаття покликана дослідити 
не лише вплив збільшення масштабів розвитку 
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ТНК на економічну систему світу та зв'язок з 
глобалізацією, а й розглянути це в контексті 
української економіки, її специфіки та наявних 
проблем.

Мета статті – дослідити роль та значення 
транснаціонального капіталу в сучасній глобалі-
зованій економіці України. Завдання – дослідити 
вплив збільшення масштабів розвитку ТНК на 
українську економіку. 

Виклад основного матеріалу. Розвиток іно-
земного інвестування в Україні розпочався одно-
часно з отриманням суверенітету нашої країни у 
1991 р., коли економіка країни стала відкритою 
для іноземних інвесторів. Цей період характе-
ризується хаотичним створенням спільних під-
приємств без чіткого визначення їхніх прав та 
відповідальності, через повну відсутність норма-
тивно-правової бази. Спільні підприємства ство-
рювалися тільки на підставі взаємної довіри між 
партнерами і, як правило, використовувалися 
іноземними партнерами для просування своєї 
продукції на ринок України або для доступу к її 
дешевим сировинним ресурсам. З розробкою та 
створенням правового поля для іноземного інвес-
тування в Україні, що відзначилося прийняттям 
низки законодавчих актів, та з початком проце-
сів приватизації розпочалася друга, якісно нова 
стадія іноземного інвестування. У цей період свої 
інтереси до ринку України проявляють потужні 
всесвітньо відомі ТНК – Nestle, Procter&Gambel, 
Coca-Cola, Samsung, LG та ін. [3].

Стратегії міжнародних корпорацій, які здій-
снюють свою діяльність на ринку України, мож-
на умовно поділити на три групи [1]. 

Перший тип стратегії є характерним для кор-
порацій, що виготовляють товари внутрішнього 
споживання та операторів на ринку зв'язку. Це 
Macdonald's, Coca-Cola, Philip Morris та Kraft. 
Метою цієї стратегії є збільшення прибутку кор-
порації. 

Метою другого типу стратегії є поглинання 
значного обсягу нового ринку. До компаній, які 
використовують цей тип стратегії виходу на ри-
нок України, належать великі компанії- трейде-
ри, що будують переробні заводи і торговці сіль-
госппродукцією. 

Третій тип стратегії використовують компанії, 
які добре обізнані з специфікою функціонування 
ринку України. Такі компанії в основному мають 
російське походження, пояснюється, насамперед, 
фактом існування географічної спеціалізації.

Найбільш привабливими для ТНК галузя-
ми української економіки є харчова промисло-
вість, галузі машинобудування і металообробки, 
фінансова,аграрна, страхова та торговельна сфе-
ри. Однією з умов привабливості діяльності ТНК 
є наявність в Україні важливих факторів зрос-
тання виробництва. Серед них виділяють такі, як 
природні ресурси, наявність достатньо розвиненої 
регіональної транспортної інфраструктури [4].

Дослідження Теренова та Прокопенка з пи-
тання транснаціоналізації господарства показа-
ло, що існують як позитивні, так і негативні на-
слідки цього процесу (табл. 1).

Незважаючи на низку переваг ТНК, статис-
тичні спостереження за динамікою припливу 
іноземних інвестицій в економіку Україні не да-
ють підстав для оптимізму (рис. 1, 2).
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Рис. 1. Прямі іноземні інвестиції  
в економіку України за 1995–2014 рр.  

(на початок року млн дол. США) 
Джерело: розроблено автором за даними Держкомстату 
України

Як ми можемо побачити на рис. 1,2, динаміка 
обсягів залучених іноземних інвестицій має чітку 

Таблиця 1
Роль транснаціоналізації в розвитку сучасної національної економічної системи України

Позитивні риси Негативні риси
Міжнародна спеціалізацід на базі взаємо-
проникнення капіталу 

Посилення конкуренції на внутрішньому ринку, занепад ві-
тчизняного виробника

Фортуваннд міжнародних галузевих та 
господарських територіальних одиниць 
(кластерів) 

Поступова руйнація національного економічного державного 
суверенітету – поява наднаціональних економічних утворень – 
ТНК

Вирівнювання національних відтворюваль-
них виробничих структур 

Різке зростання транскордонного злиття і поглинання вітчиз-
няних компаній

Свобода пересування факторів виробни-
цтва, товарів 

Розташування на території держави трудомістких, енергоміст-
ких та матеріаломістких, екологічно небезпечних виробництв

Доступ до більш якісних і дешевих ресурсів Відтік капіталу, перерахунок прибутку в промислово-розвинуті 
країни 

Розвиток науково-технічної сфери Уникнення оподаткування прибутку

Розширення інноваційної діяльності Розподіл фінансових ресурсів країни між крупними ТНК з об-
меженим фінансуванням середнього бізнесу

Якісний розвиток виробництва країни Занепад галузей економіки, які не є привабливими для ТНК
Посилення ролі держави в міжнародному 
просторі Вплив ТНК на економічну владу країни

Джерело: [2]
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тенденцію до зростання,що не можна сказати про 
темпи приросту. За останні два роки відбувся ре-
кордний спад іноземної інвестиційної активності, 
найнижчі показники темпів приросту іноземних 
інвестицій за 2013 р. – 9,9% та 2014 р. – 5,2%. За 
даними доповіді ООН «Інвестиції у світі-2014», у 
2013 р. через високі політичні ризики в Україні 
обсяг прямих іноземних інвестицій скоротився 
удвічі – до 3 млрд 800 млн дол. Однією з причин 
стало виведення інвесторами низки активів, осо-
бливо з банківського сектора. Статистичний ана-
ліз галузевої структури прямих іноземних інвес-
тицій за 2012 р. свідчить про збереження високої 
зацікавленості іноземних інвесторів до видів 
економічної діяльності з високою капіталізацією 
прибутків, таких як переробна промисловість – 
25,9%, торгівля – 11, фінансова діяльність – 29,6, 
операції з нерухомим майном – 16,6%. На жаль, 
поза увагою іноземних інвесторів лишаються на-
укомісткі галузі, частка прямих іноземних інвес-
тицій в них склала лише 1% [3].
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Рис. 2. Темпи приросту обсягу іноземних інвестицій, 
%, за 1995–2014 рр. 

Джерело: розроблено автором за даними Держкомстату 
України

Наступна таблиця ілюструє найбільші ТНК 
України, галузь та обсяги капіталовкладень за 
2013 рік.

Отже, іноземні транснаціональні корпорації 
готові здійснювати свою діяльність в Україні, 
проте на заваді їм стають такі фактори, як: не-
стабільне й надмірне регулювання, відсутність 
в Україні сталої стратегії та відповідного наці-
онального плану дій, недосконалість національ-
ного законодавства, нечітка правова система, не-
стабільність економічної та політичної ситуації, 
високий рівень корупції в усіх сферах господар-
ської діяльності та неспроможність судової сис-
теми належним чином виконувати свої функції, 

критична ситуація у сфері незалежності судової 
системи (123 місце серед 129 країн світу), низь-
кий платоспроможний попит українських спо-
живачів, труднощі у спілкуванні з урядовими 
та приватизаційними органами, переобтяженість 
регуляторними нормами та складність податко-
вої системи, суттєве податкове навантаження. 
У рейтингу за індексом сприятливості податко-
вої системи, який розраховується на основі трьох 
показників (кількість платежів, час, необхідний 
для сплати податків та загальний розмір подат-
ків) Україна посідає 181 місце серед 183 країн 
[5]. Кризові процеси 2013-2014 рр. дедалі більше 
погіршують позиції України у світовій економіці 
в середньостроковій перспективі. Сучасна еконо-
міка країни має багато невирішених проблем, се-
ред яких: дефіцит держбюджету та борги Укра-
їни, збройний конфлікт на Донбасі, скорочення 
промислового виробництва, економічна війна з 
Росією, криза банківської системи, валютна не-
стабільність, інфляція тощо. 

Через це у 2014 р. спостерігалося різке скоро-
чення діяльності ТНК на території України, при 
чому не лише іноземних, але й українських. Від-
булося зменшення частки інвестицій, скорочення 
кількості філіалів та дочірніх підприємств, осо-
бливо у східній частині України, де й досі триває 
збройний конфлікт. На жаль, поки воєннополі-
тична та економічна ситуація в країні не вре-
гулюється, очікується подальше призупинення 
діяльності ТНК та зменшення припливу прямих 
іноземних інвестицій в економіку України [4].

В останні роки в Україні починає простежува-
тися тенденція проникнення транснаціональних 
банків на вітчизняний ринок банківських послуг. 
Так, якщо в 2005 р. частка іноземного капіталу 
в статутному капіталі діючих банків становила 
9,6%, то на 01.12.2010 р. цей показник склав 39,1%, 
тобто третина банківської системи України під-
порядковується контролю транснаціональних 
банків. Лідерами тут виступають Росія, Австрія, 
Італія та Франція. За цей період значно зрос-
ла і кількість банків з іноземним капіталом: за  
2005-2010 рр. їх кількість збільшилась на 34 бан-
ки, в тому числі кількість банків зі 100-відсо-
тковим іноземним капіталом зросла у 2,86 рази. 
Якщо аналізувати динаміку кількості банків з 
іноземним капіталом в Україні, то можна поба-
чити, що до 2009 їх чисельність зростала як в аб-
солютному (з 35 банків у 2006 році до 53 у 2008), 
так і у відносному вимірі (з 20,6% до 28,8%). Лише 

Таблиця 2
Найбільш і ТН К, які вклали інвестиції у дочірні компанії,  

філіали та спільні підприємства в Україні у 2013 р.
Корпорація Країна Галузь Обсяг вкладень, млн. грн.

McDonald's Corporation США Харчова промисловість 198,3
Nestle S.A. Швейцарія Харчова промисловість 178,5

British American Tobacco Великобританія Тютюнова промисловість 166,8
British Petroleum Великобританія Нафтова промисловість 142,6
Procter&Gamble США Хімічна промисловість 135,1

Shell Нідерланди Нафтова промисловість 124,9
Coca-Cola США Харчова промисловість 121

Unilever Великобританія 
Нідерланди

Харчова промисловість та побутова 
хімія 115,5

PepsiCola США Харчова промисловість 112,3
Джерело: [4]
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у кризовий 2009 р. відбулось невелике зниження 
показників. Натомість у 2010 р. повністю віднови-
лась попередня динаміка навіть з перевищенням 
показників 2008 року: кількість банків з інозем-
ним капіталом зросла до 55, що становить 31,3% 
від їх загальної кількості. При цьому протягом 
усіх років, крім 2009, зростала і частка іноземно-
го капіталу у статутному капіталі банків [7].

Серед найбільших міжнародних банків, які 
працюють в Україні шляхом створення дочірньо-
го банку або частковій участі в капіталі вітчиз-
няних банків можна віднести «Reifteisenbank», 
«Саlуоn Bank», «ING Ваnk», «Citigroup», «HVB 
Ваnk» та інші. 

Щодо останніх 2 років розвитку економіки, 
які не були взяті до загального аналізу: про-
тягом 2015 року в економіку України надійшло 
3,76 млрд доларів США прямих іноземних ін-
вестицій. Загальний обсяг інвестицій на поча-
ток 2015-го перевищував 45 млрд доларів. Тобто 
упродовж минулого року обсяг інвестицій скоро-
тився на 2,34 млрд доларів. До загального ана-
лізу транснаціоналізації банківського капіталу 
не було взято останні роки розвитку української 
економіки, так як через військову ситуацію та 
падіння економіки у всіх сферах прослідкову-
ється й зниження транснаціоналізації банків-
ського капіталу, падіння банківської сфери та 
значне підвищення інвестиційних ризиків щодо 
інвестування українських банків. Також наразі 
українська банківська система має незначну вагу 
на світовому фінансовому ринку, демонструє па-
сивну позицію українських банків щодо участі 
у процесах глобалізації банківської діяльності та 
вимагає впровадження спеціальних заходів з ре-
формування вітчизняного банківського сектору

Висновки та пропозиції. Найбільш привабли-
вими для ТНК галузями української економіки є 
харчова промисловість, галузі машинобудування 
і металообробки, фінансова, аграрна,страхова та 

торговельна сфери. Однією з умов привабливос-
ті діяльності ТНК є наявність в Україні важли-
вих факторів зростання виробництва. Серед них 
виділяють такі, як природні ресурси, наявність 
достатньо розвиненої регіональної транспорт-
ної інфраструктури. Динаміка обсягів залуче-
них іноземних інвестицій має чітку тенденцію до 
зростання,що не можна сказати про темпи при-
росту. Найбільший пік активності іноземних ін-
весторів спостерігається у 1996 та 2006 рр. (тем-
пи приросту 85,5 та 86,7% відповідно). За останні 
два роки відбувся рекордний спад іноземної ін-
вестиційної активності, найнижчі показники тем-
пів приросту іноземних інвестицій за 2013 р. – 
9,9% та 2014 р. – 5,2%.

 Найбільшими ТНК України є: McDonald's 
Corporation, Nestle S.A., British Petroleum, 
American Tobacco, Procter&Gamble, Shell, Coca-
Cola, Unilever, PepsiCola. Іноземні транснаціо-
нальні корпорації готові здійснювати свою діяль-
ність в Україні, проте на заваді їм стають такі 
фактори, як: нестабільне й надмірне регулюван-
ня, недосконалість національного законодавства, 
складна політична та економічна ситуація, криза 
та військові дії на Донбасі.

В Україні з 2005 р. активізувались процеси 
проникнення транснаціональних банків на ві-
тчизняний ринок банківських послуг. Серед най-
більших міжнародних банків, які працюють в 
Україні шляхом створення дочірнього банку або 
частковій участі в капіталі вітчизняних банків 
можна віднести «Reifteisenbank», «ING Ваnk», 
«Citigroup», «BNP Paribas».

Отже, для покращення інвестиційного клімату 
України потрібно стабілізувати політичну систе-
му та послабити регулювання, дати волю ринко-
вим механізмам регулювання економіки, виріши-
ти ситуації зі сходом України, закінчити війну як 
політичну, так і економічну, відродити занепалі 
регіони, покращувати законодавчу базу країни.
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ВЛИЯНИЕ ТНК НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ УКРАИНЫ

Аннотация
В данной статье исследована роль и значение транснационального капитала в современной глобали-
зированной экономике Украины. Рассмотрено влияние увеличения масштабов развития ТНК на укра-
инскую экономику. Представлены выводы о состоянии прямых иностранных инвестиций в Украину и 
святи их колличества с наличием ТНК. Кроме того, исследованы проникновения транснациональных 
банков на отечественный рынок банковских услуг, их влияние на развитие банковской системы. Опре-
делены наиболее привлекательные отрасли для ТНК в Украине и их место на внутреннем рынке.
Ключевые слова: ТНК, экономическое развитие, прямые иностранные инвестиции, транснациональ-
ные банки, экономика Украины.
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THE IMPACT OF TRANSNATIONAL CORPORATIONS 
ON ECONOMIC DEVELOPMENT OF UKRAINE

Summary
In this article was explored the role and importance of transnational capital in the modern globalized 
economy of Ukraine. Viewed impact of the scaling of TNCs in the Ukrainian economy. Presented the 
conclusions about the state of FDI in Ukraine and conection between their quantity and the presence of 
multinationals. Also studied the implementing of transnational banks in the domestic banking market, 
their impact on the banking system. Explored the most attractive sectors for multinationals in Ukraine 
and their place in the domestic market.
Keywords: TNK, economic development, foreign direct investment, multinational banks, the economy of 
Ukraine.


